

# CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO  
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Lonjeta, número 11  
IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XI

PALMA DE MALLORCA

Jueves 2 de Septiembre de 1920

Núm. 5.475

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## El órgano en el templo

VIII

Organo moderno

En el precedente artículo cortamos el hilo de la historia del órgano en el momento, por tantos motivos trascendental, de la Revolución francesa que estalló en 1789 y tomó de cada día proporciones más aterradoras, hasta que el genio militar y político de Napoleón I apagó las últimas chispas del incendio formidable en 1799.

La Revolución que comenzó guillotinando al bondadoso pero débil Luis XVI y acabó por desterrar a Dios, no era de esperar respetase el instrumento singularmente destinado a acompañar las divinas alabanzas. Y, efectivamente, en aquel turbulento mar de sangre y fuego se hundieron muchas iglesias de Francia con sus tesoros y su arte y desaparecieron de aquel país casi todos los órganos, siendo de los pocos escapados de la común catástrofe, los que se reservaron para solemnizar los cantos patrióticos en las catedrales destinadas a templos de la infame diosa Razón.

Calmada la tempestad, brilló radiante el sol del progreso para el órgano, y en su restauración trabajaron con ahínco hombres providenciales aparecidos en todas partes.

En Francia, Danjou con sus escritos sobre el órgano y sus meritorios trabajos infundió la esperanza y el aliento en los ánimos abatidos y aplanados aún por la reciente espantosa borrasca; le siguen y secundan el afamado Somer y los hermanos Girard; y en 1811 M. Grenié, halla el modo de ejecutar el más leve *pianissimo* y el *fortissimo* más atronador.

Uno de los que mucho contribuyeron a restaurar en Francia la industria y el arte del órgano fué Sebastián Erard. Este, cuyo nombre ha dado la vuelta al mundo y que había construido un célebre piano para María Antonieta, víctima escogida de la Revolución lo mismo que su real esposo, introdujo en 1827 las lengüetas libres en el órgano de las Tullerías. Con tal aplicación nueva, que después se generalizó, se consigue con la sola pulsación de los dedos y según el grado de presión, el agradable *piano-forte*.

En 1801 Janeczzer emprende los trabajos del famoso órgano de la catedral de San Juan de Breslau en Alemania y le da remate feliz C. Müller en 1805; y no muchos años después se estrenan los de la sala de Conciertos de la misma ciudad y el de la iglesia luterana de Varsovia.

A Walker, eminente constructor alemán de nuestra época, se deben el órgano de San Pablo de Francfort, el de Reval, población de Rusia, el de San Pedro de San Petersburgo, capital de aquella nación, el renombrado de la catedral de Ulme, el de la sala de Conciertos de Boston en los Estados Unidos y el de la iglesia de San Salvador en Viena de Austria.

En Inglaterra se utiliza la máquina a vapor para mover los fuelles de algunos órganos de colosales dimensiones. Dallans, Flight y Robson son los maestros que dirigen los trabajos del órgano monumental de Londres, conocido por el nombre de Apolo con que ellos lo bautizaron y sobre cuyos teclados, dispuestos en forma conveniente, podrán ejecutar seis organistas a un mismo tiempo.

El célebre Garn fué el artífice del grandioso órgano de la catedral católica de Londres. Antes de dar por terminada su obra recorrió Francia y Alemania para ver y estudiar de cerca todos los nuevos adelantos, cabiéndole más tarde la suerte de que sus esfuerzos se viesen coronados del éxito más lisonjero; pues su órgano fué sumamente elogiado y las figuras culminantes del mundo musical de Londres lo calificaron de obra perfecta.

Por este mismo tiempo Bernardo Schmidt levanta, también en la capital de Inglaterra, el notable órgano de la iglesia de San Pablo.

La industriosa Bélgica, a mitad del siglo XIX cuya historia en sus relaciones con el órgano estamos sintetizando, corre presurosa por el camino del progreso y toma puesto de honor en la línea de avanzada que forman Alemania, Francia e Inglaterra, madres siempre fecundas de los artistas del órgano.

Al transcurrir la cuarta década del siglo XIX, el alemán Barker descubre la aplicación de la palanca neumática

que permite desarrollar ricas y variadas combinaciones; prestando de esta manera el gran maestro inmenso servicio a los organistas que ven convertirse en suavísima docilidad la anterior pesadez de la pulsación y responder los sonidos a la presión delicada.

Barker fué el constructor del precioso y notabilísimo órgano de San Eustaquio de París, inaugurado el 6 de Junio de 1844 ante una selecta concurrencia de más de siete mil personas. Desgraciadamente, un horroroso incendio acaecido el 16 de Diciembre del mismo año, redujo a pavesas en dos horas el célebre órgano.

El que le sustituyó es tal vez la obra más artística en su género de toda la ciudad de París. Tiene cuatro teclados de mano, uno de pedales y diez y seis pedales de combinación.

Se cuenta del citado Barker que a los 20 años estudiaba medicina, pero su privilegiada aptitud le empujaba irresistiblemente hacia la mecánica, y en particular al estudio y perfeccionamiento del órgano, al que se consagró decididamente y a cuyo engrandecimiento tanto contribuyó.

Como esto se va alargando en demasía y no es cosa de aburrir al paciente lector, pongo punto final para proseguir en el artículo nono el estudio del órgano moderno.

P. Domenge, Phro.

Manacor, Agosto de 1920.

## La Santa Sede y la Sociedad de las Naciones

Cuando a principios del corriente mes de Agosto se reunió por primera vez en España la Sociedad de las Naciones, se perdió una magnífica ocasión de reparar una de las faltas más graves, acaso la más grave de todas, del tratado de Versalles: la exclusión de la Santa Sede de aquel areópago internacional.

Según observa con perfecta oportunidad el padre Ives de la Brière, todo designaba a la gran sociedad religiosa que tiene per cabeza visible al Soberano Pontífice, para prestar su colaboración—colaboración de primera importancia—a la obra tan difícil cuanto peligrosa de organizar jurídicamente la paz entre las naciones. Primeramente, el carácter internacional y ecuménico de la Iglesia. Después, su doctrina evangélica, en la que van fundidas, en proporciones admirables, la caridad y la justicia, las memorables tradiciones de su historia milenaria, su asombrosa fuerza de adaptación, que le permite imprimir en todos los pueblos, por diversos que sean, el mismo sello espiritual, sin alterar en lo más mínimo el genio particular y la fisonomía característica de cada uno de ellos. En este sentido, la sola Internacional viable es el catolicismo.

En la cumbre de la jerarquía católica existe, precisamente, esa institución Pontificia que une a su alta prerrogativa religiosa, fundada en la investidura divina, el carácter jurídico y político de la Soberanía, tal como la concibe el Derecho Internacional. Si la Santa Sede ha cesado de ser un «Estado» desde que perdió el poder temporal, no hay sombra de duda de que continúa siendo una «Potencia» soberana, jurídicamente reconocida como tal. En este concepto, la Santa Sede tiene derecho a ser invitada a las asambleas permanentes que se consagran a organizar internacionalmente el derecho de gentes, y lo tiene porque, independientemente de todo otro poder humano, está reconocida como regularmente apta para tratar, «de igual a igual», por vía diplomática, con todas las Potencias soberanas del Universo. El Pontífice Romano merece tanto más este honor, cuanto que a través de los siglos, siempre y sin interrupción, lo mismo en los tiempos bárbaros que en los civilizados, trabajó con todas sus fuerzas para implantar el reinado de la justicia, de la caridad y de la paz entre los pueblos, sin que ninguna otra Potencia humana haya sido capaz de dar una contribución tan directa y eficaz como la suya a la imponente obra de moralidad internacional, sin la cual el papel de la Sociedad de las naciones sería estéril, por no decir irrisorio.

Esto, con tal evidencia entra por los ojos, que cuando la Sociedad de las Naciones se reunió en Roma, en Mayo último, la idea de solicitar la participación del Vaticano fué, espontáneamente, propuesta por un hombre de Estado anglicano, Antonio Balfour, el filósofo autor de las «Foundations of Belief», que después

fué recibido en audiencia particular por el Soberano Pontífice, que se dignó darle las gracias.

El representante de Inglaterra apoyaba su proposición en la enormidad de los obstáculos que en todos los países se oponen a la obra pacificadora de la Sociedad de las Naciones, deduciendo, con lógica irrefutable, que era insensato e indigno de hombres serios encargados de una empresa tan gigantesca, desdenar un concurso tan precioso, tan absolutamente sincero, tan visiblemente desinteresado, de tan alto valor moral como el del Vicario de Cristo.

Aquella proposición, formulada por el delegado de una nación protestante, fué combatida por los representantes de dos pueblos católicos: Nitti y León Bourgeois.

Estos agentes más o menos vergonzantes de las tenebrosas fuerzas ocultas que hoy tanto daño están haciendo a Europa y al mundo, hicieron triunfar su opinión, repitiéndose el caso que ya había ocurrido cuando se discutieron las Convenciones de La Haya, donde el insigne maestro de Derecho Internacional Luis Renault pidió que tuvieran voto todas las «Potencias Soberanas», y con lo que se dejaba abierta la puerta a la Santa Sede, y las sectas consiguieron cambiar el texto, substituyendo la palabra «Potencias» por las de «Estados, Dominios o Colonias autónomas», tres vocablos que no pueden aplicarse a la Santa Sede en su situación actual.

La tesis de León Bourgeois y de Nitti prevaleció sobre la de Arturo Balfour, gracias al apoyo que le prestaron algunos malos amigos, que so capa de defender la «dignidad del Pontífice», manifestaron que era mejor no comprometerle.

«Podrían resultar inconvenientes graves y hasta perjuicios, decían aquellos abogados del diablo, para la Santa Sede si se le solidarizaba moral y jurídicamente con ciertas combinaciones políticas, con ciertas empresas militares o financieras, con ciertas medidas represivas o coercitivas que forzosamente habrá de adoptar la Sociedad de las Naciones en algunos casos. Tal o cual medida, indispensable, no podría a veces recibir la aprobación de gentes de Iglesia, por varias razones que saltan a la vista, y singularmente «propter defectum lenitatis».

Hay que confesar que este pérfido argumento, dictado por la mala fe, encierra una parte de verdad; pero el escollo era fácil de evitarse, y la solución más indicada y más práctica es la que apunta en un luminoso estudio que acaba de publicar el sabio jesuita francés que cito al principio de este artículo.

Esta solución está ya indicada en el artículo 14 de las Conferencias de La Haya, que dice así:

«El Consejo Supremo queda encargado de preparar un proyecto de Tribunal permanente de justicia internacional, para fallar en todos los conflictos que surjan entre pueblos diferentes y para responder a todas las consultas que se le dirijan sobre rozamientos internacionales».

De ese proyecto de Tribunal nadie había vuelto a hablar, pero ahora la Sociedad de las Naciones lo resucitó y se propone llevarlo a la práctica en su próxima reunión de Ginebra.

«Esta sería la ocasión—dice el padre de la Brière—de desagrar al Papa y de satisfacer a la justicia.»

Sin admitir a la Santa Sede en la Sociedad de las Naciones, invítela, a lo menos, a formar parte de ese Tribunal Supremo de Justicia; más aún, concédase su presidencia al representante del Sumo Pontífice, pues nadie más indicado, nadie menos sospechoso de parcialidad, nadie con mayores dotes de prudencia y de desinterés, nadie menos accesible a sugerencias de los poderosos, de los que nada puede ni esperar ni temer, cosa que no sucederá con el representante de ninguna otra potencia.

La sugerición no puede ser más feliz. Dios quiera que sea escuchada.

De todos modos, en esta u otra forma, urge que cese el ostracismo que pesa sobre la Santa Sede en este particular, y que si bien perjudica a la Iglesia y al Pontificado, todavía es más nocivo para la causa de la paz universal y del sentido común.

Francisco Melgar

París, agosto de 1920.

## Han llegado

las excelentes máquinas Pfaff  
Antigua CASA BANQUE, Co ón, 34

## MAQUINARIA AGRICOLA MODERNA

Acabamos de recibir importante partida, integrada por motores a bencina y petróleo de la acreditada marca FAIRBANKS MORSE; cortafrajes de a im ntación automática; arados brabants y de vertedera fija y jiratoria; desterronadoras de nuevo sistema etc.

Ramis, Estrades y Socias

Paseje de Mancu, 15, Palma

## ESTABLECIMIENTOS DE ANDRÉS BUADES

Colón 33, Plaza Antonio Maura, 3

Grandes reformas en el Local

Liquidación de muchos artículos. Cuarta baratura

Jarros cristal para agua grandes a ptas. 2<sup>90</sup> uno (pitchés)

EL CARBÓN DE LA CHINA

## Un nuevo competidor en los mercados del mundo

El pedido de 10.000 toneladas de carbón hecho a China por los ferrocarriles del Estado danés, juntamente con el reciente anuncio de la pronta entrega de 100.000 toneladas de dicho combustible a Marsella, señala el camino de una nueva época en la historia de la industria del carbón del mundo.

Mientras en otros países ha disminuido notablemente la producción anual de carbón desde el año 1915, en China, a pesar de la guerra civil y de otras disensiones, está aquélla aumentando constantemente en términos que no solamente puede China abastecerse de todo el combustible que para ella necesita, que se eleva a un total de 20 millones de toneladas, sino que puede, además, suministrarlo a otros países. La reducida producción inglesa ha sido causa de que otros mercados que antes estaban consagrados al exportador inglés, hayan sido ahora conquistados por el Celeste Imperio.

Pocas personas tienen idea de la enorme extensión de los recursos carboníferos de China. Su reserva total se calcula aproximadamente en 995.587 millones de toneladas, mientras que la cifra para toda Europa es de unos 200 millones de toneladas inferior, siendo la de Inglaterra 189.555 millones de toneladas. Esta apreciación de la riqueza carbonífera de China puede considerarse muy conservadora, habiéndose calculado, en efecto, las reservas totales en la enorme cifra de 1.500.000.000.000 de toneladas, o sea muy aproximadamente lo necesario para abastecer a todos los países del mundo en sus demandas por más de mil años.

Vale la pena anotar que la parte importante que China puede ejercer como nación productora de carbón ha sido apreciada por Alemania, pues periódicos técnicos alemanes han venido ocupándose bastante de este asunto desde hace pocos meses.

## Una semana en Irlanda

(Impresiones de un español en el país de los «sinn-feiners»)

Acabo de llegar del país de los «sinn-feiners», donde he estado una semana, y traigo la impresión de que los gobernantes ingleses se encuentran frente a un problema de gravedad extraordinaria, para resolver el cual no me parece que sea el primer ministro, Lloyd George, con su carácter de hierro, la persona más indicada.

En Irlanda hay una verdadera guerra civil, una lucha emocionante y encarnizada, sin descanso, que sacude a todo un pueblo decidido a recobrar su independencia aunque sea por la sangre y por el fuego.

La independencia de ese pueblo no ha podido prescribir, porque, como es sabido, nunca han dejado de mantener los irlandeses su acción reivindicatoria. Dicha acción, desde que el mundo conoció las célebres bases de Wilson, ha adquirido un aspecto violentísimo. Avisa el hervor de este impulso, no sólo el sentimiento nacional, sino un fuerte espíritu religioso que presta a la idea una inflexibilidad implacable. La religión es en Irlanda un alimento tan indispensable como el pan. Las lindas muchachas que van a su trabajo llevan, todas, cruces y medallas bendecidas sobre el pecho. He visto en las ciudades a los lecheros, los

panaderos, los vendedores, que hacían su acostumbrado reparto matinal, post-tras de rodillas en el atrio de las iglesias y dirigirse al Cielo, demandando alguna gracia. ¿Qué imploraban? La independencia de Irlanda.

La mañana en que llegué a Dublin, un camarero, en el hotel en que me hospedé, me sirvió un almuerzo tan copioso, que no pude por menos de decir que me sobraba la mitad.

—Comed, comed, señor—me dijo el servidor—, pues no volveréis a hacerlo en todo el día.

—¿Es que estáis en huelga?—le pregunté.

—Todo quedará paralizado en Irlanda desde las diez, por orden de los «sinn-feiners»; esto se relaciona con los prisioneros.

Y, sin más explicaciones, juntóse con sus compañeros y todos dejaron el comedor.

Había dicho la verdad. A las diez, la vida de Dublin quedó de golpe suprimida. Sin tranvías, cerrados los bellos almacenes de Grafton Street, retirados los motocars y los coches, sin servicio telegráfico, de correos y de transportes en toda Irlanda... Una cosa tristísima y aplanante.

Me fui ante la prisión de Mountjoy, a un extremo de Berkeley Square; una muchedumbre densa se estacionaba allí. En aquella multitud se mezclaban ricos y pobres, señoras vestidas de seda y mujeres de ropas miserables, hombres de las clases elevadas y rudos y humildes obreros, todos con ojos brillantes fijos en los muros grises de la cárcel. Detrás de aquellos muros, los prisioneros políticos, los «sinn-feiners», agonizaban bajo su voluntario ayuno.

¿Qué hacía allí aquella muchedumbre? ¡Elegantes muchachas llevaban prendidos al corsé unos carteles con esta inscripción: «Pray for Irlenders prisoners». Rogad por los prisioneros de Irlanda. Y, cuando ellas pasaban, todas aquellas criaturas se arrodillaban en profundo silencio, y luego, un vasto concierto de plegarias y de cánticos cubrió los ruidos de la ciudad y se remontó a la azul altura. Y, de vez en cuando, un triste clamor, implorante y trémulo, difundía la ardiente deprecación de todo un pueblo: «¡Señor, salva a nuestros prisioneros! ¡Salva al alcalde de Cork! ¡Salva a nuestra Irlanda!»

Contra semejante fe—pensaba yo—¿qué pueden esos automóviles blindados que se alinean ante la prisión, ni esos soldados con fusil y cuchillo, ni esas ametralladoras que he visto en el ángulo de Berkeley Square y de Fairborough?

De pronto, cerca de mí, pasó una vieja con una bandera verde, blanca y amarilla, y detrás un interminable cortejo, dirigiéndose, sin un grito, sin una voz, hacia Sakeville Street, hacia el corazón de la ciudad, donde palpitaba un rumor inmenso. Aquella bandera era el emblema de los «sinn-feiners», la enseña de Irlanda. En 1916 fué hecha trizas por la fusilería, pero otra vez tremolaba al viento.

¿Quiénes son, dónde están los caudillos de los «sinn-feiners»? No se dejan ver, reinan sin mostrarse al público, cual si fuesen divinidades. El presunto presidente de la República irlandesa, el profesor Valera, descendiente de españoles, está en América; Arthur Griffith, el jefe, el inspirador del movimiento «sinn-feiner», vicepresidente de la futura República, estaba en Dublin. ¿Pero dónde? No era fácil encontrarlo, ni lo intenté si-

quiera. Ese hombre, perpetuamente perseguido, se esconde en asilos impenetrables. Sin embargo, alguien que lo ha visto me ha hablado de él. Está aplastado de fatiga. A veces está tres días sin dormir, y, si se tiene en pie, es por un milagro de voluntad. Basta ver sus sólidas mandíbulas, sus ojos enrojecidos de energía, para conocer de lo que será capaz. Este antiguo minero del África del Sur conserva de su antiguo oficio el aire pesado y extraño a los refinamientos físicos; pero tiene un espíritu ágil y clarísimo.

Hay una gran sublimidad en esta ardiente aspiración y en este común sacrificio del pueblo irlandés, pero, al lado

de semejantes virtudes, se alzan trágicamente crímenes horribles: asesinatos de policías, asaltos de trenes, incendio de cuarteles... ¿Cómo un pueblo católico, de tan profunda religiosidad, puede vivir en esta atmósfera sanguinaria? A esto ha respondido un obispo, el reverendo padre Cohalan, lo siguiente: «Todos los prelates de Irlanda reprueban el crimen. Nosotros hemos recordado a nuestros compatriotas el texto evangélico en que está escrito: «No matarás». Pero ¿cómo contener las violencias en que siempre caen las almas desesperadas?»

J. F.

Londres, agosto 1920

## Sección informativa

### El Eminentísimo Cardenal Primado

Inesperadamente, ha fallecido, esta madrugada, en Madrid, el Eminentísimo Cardenal Guisasaola y Menéndez, Primado de las Españas. Sabiase que, desde algún tiempo, la salud del venerable purpurado estaba un tanto delicada, pero no se esperaba un tan rápido desenlace.

El fallecimiento del Dr. Guisasaola, honra y prez de la Iglesia española y del Sacro Colegio Cardenalicio, causará, sin duda, al divulgarse, penosísima impresión entre los católicos españoles que admiraban las preclaras dotes de sabiduría y de prudencia que resplandecían en el Primado de España.

Su paso por tan delicado cargo queda señalado con huella inconfundible y sin duda será perenne el recuerdo de su fecundo pontificado.

Director, especialmente nombrado por la Santa Sede, de la Acción social en España, supo imprimirle gran actividad, pues, con su preclaro talento, comprendía la necesidad imperiosa de trabajar activamente en el campo social, siguiendo la gloriosa tradición de la Iglesia, siempre solícita defensora de los justos derechos de los obreros. Por esto, toda acción, bien orientada, en este sentido, tuvo siempre el apoyo decidido y la bendición del difunto Cardenal.

He aquí algunos datos biográficos del Dr. Guisasaola y Menéndez:

Nació en Oviedo el 21 de Abril de 1852, contando, pues, ahora 68 años; Recibió el presbiterado en 1876. Fué beneficiado de la Catedral de Ciudad Real, y luego canónigo Doctoral. Secretario del Obispado de Orihuela; sucesivamente Maestrescuela de aquella Catedral, Chantre y Vicario Capitular de Santiago, y finalmente, en 15 de Junio de 1893, elegido Obispo de Osma. Recibió su consagración en Compostela el 1.º de Octubre siguiente. Se le trasladó a la Sede de Jaén en 19 de Abril de 1897 y a la de Madrid en 16 de Diciembre de 1901. Fué promovido al Arzobispado de Valencia en 14 de Diciembre de 1905 y trasladado al de Toledo, en Noviembre de 1915. En el Consistorio de 25 de Mayo de 1914 fué creado por S. S. Pío X, Cardenal del título de los Cuatro Santos Coronados.

Pertenecía a las Congregaciones de Sacramentos y del Índice.

Aunque, dadas sus relevantes virtudes, el venerable Prelado, estará ya, piadosamente pensando, en el seno de Dios, elevemos nuestras fervorosas oraciones en sufragio de su alma, por si todavía tuviera necesidad de ellas.

R. I. P.

### El juego

El Gobernador civil, señor Díez García, nos manifestó que había dado órdenes terminantes a la policía para impedir que siga jugando a los prohibidos en cafés, como venía ocurriendo estos pasados días.

Es de esperar que sus órdenes serán estrictamente cumplidas.

La guardia civil del puesto de Palma ha denunciado a varios sujetos a quienes sorprendió jugando a los prohibidos.

### Salida del general Weyler

Anoche, a bordo del vapor «Rey Jaime I», emprendió viaje a Barcelona el Capitán General don Valeriano Weyler, acompañado de su hijo don Fernando, Senador por Baleares.

Pasaron al muelle a despedirle, el Alcalde de Palma señor Barceló y Cai-

mari, el Capitán General de las Islas, señor San Martín, el Jefe del partido conservador y Diputado a Cortes don José Socias, el Marqués de Zayas, el Excmo. señor Conde de Ribas el ex-senador del Reino don Juan Valenzuela, el Concejal y Jefe local del partido weylerista señor Font y Monteros, el contralmirante señor Muntaner, el general de división señor Cabrinety, el Presidente de la Audiencia señor Díez de la Lastra, el Director propietario de «La Última Hora» don José Tous Ferrer, nutrida representación del elemento militar y muchos amigos políticos y particulares.

A nuesiro ilustre paisano le deseamos un feliz viaje.

### Del mar

Anoche emprendió viaje para Barcelona el vapor «Rey Jaime I».

Esta mañana ha salido el «Rey Jaime II» para Ibiza y Valencia.

En la tarde de ayer entró el «Ciudad de Palma», procedente de Cabrera.

Mañana es esperado el «Mallorca» de Ibiza y Alicante. Dicho buque continuará, por la tarde, su viaje a Barcelona.

Ayer entró en nuestro puerto el laúd «Virgen del Carmen», con lastre.

### Misión española en Marsella

La Congregación de Misioneros Hijos del Inmaculado Corazón de María acaba de fundar en la ciudad de Marsella una «Misión Española» destinada a facilitar a los numerosos españoles residentes en aquella ciudad el cumplimiento de sus deberes religiosos a semejanza de la «Misión Española» de París, fundada por S. M. Alfonso XIII.

Esta Institución, además de otras obras de carácter social y cultural se ocupará, de acuerdo con la Asociación Española de San Rafael, en procurar a nuestros compatriotas que deseen contraer matrimonio el arreglo y envío de España de la documentación necesaria.

### Notas de Sociedad

#### Enferma

Sigue enferma de algún cuidado, si bien ha desaparecido la gravedad, la distinguida señora doña Francisca Benassar, esposa de nuestro estimado amigo el ilustrado médico oculista don Jaime Comas.

Deseamos a la enferma pronto y total restablecimiento.

#### Traslado

Ha sido destinado a continuar sus servicios en el Instituto de Gerona nuestro distinguido amigo el ilustrado Catedrático numerario de Lengua Latina del Instituto de Huesca, Rdo. don Bartolomé Bosch Sansó.

#### La madre del Gobernador

El Gobernador civil, señor Díez García, recibió anoche un telegrama de Toro diciendo que la enfermedad que sufre su anciana señora madre, sigue su curso, aunque la distinguida enferma no esté fuera de peligro.

Deseamos pronto alivio a la enferma.

#### Fallecimiento

Después de penosa enfermedad, ha fallecido en esta ciudad el conocido agente de seguros don Baltasar Pujol y Llull, el cual por su carácter bondadoso se había conquistado generales simpatías, por lo que su muerte ha sido muy sentida. Descanse en paz.

Reciba su familia la expresión de nuestro profundo sentimiento.

#### De viaje

En el vapor «Rey Jaime I» emprendieron, ayer noche, viaje para Barcelona, el Director y Redactor de la Delegación de «El Sol» en Barcelona, don Joaquín Montaner y don Francisco Madrid, respectivamente; don José d'Ors, hermano del conocido literato (Xenius), el notario don Guillermo Alcover, el oficial de Artillería don Alfonso Zayas, el oficial de Hacienda don Jaime de Semir, acompañado de su señora esposa; el abogado don Ramón Balet, don Tomás Galmés, el comerciante don Juan Carrió, el Jefe de la Sucursal de la Isleta en Barcelona don Sebastián Roselló, doña Encarnación González Moro,



# Don Baltasar Pujol y Llull

Comisionado Principal de la Compañía de Seguros contra incendios «La Catalana».

Ha fallecido después de haber recibido los Santos Sacramentos

Q. E. P. D.

Su desconsolada esposa, hermano, sobrina, primos, parientes y demás familia, participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y suplican la asistencia al Santo Rosario que se rezará en sufragio de su alma en la iglesia de San Jaime y en su propia casa, esta tarde a las cuatro y media y seguidamente la conducción del cadáver a su última morada, en el cementerio de Génova.

Casa mortuoria: Unión, 53.

No se invita particularmente.

El Ilmo. y Rvmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

don Jaime Morey, y don Agustín Roca. Igualmente salieron el Secretario de la Cámara de Comercio de Barcelona, don Bartolomé Amengual, nuestro querido amigo el Bibliotecario, don Miguel Ferrá y el reputado médico oculista doctor Bordás, Jefe de la Clínica Oftalmológica del Hospital de Santa Cruz, de Barcelona.

### En vísperas del «lock-out».

No hay aún solución.—Los obreros se presentaron con mandato limitado.—Hoy se entrevistará una comisión mixta de metalúrgicos con amplios poderes

Anoche se celebró en el Gobierno civil la anunciada nueva reunión para tratar y ver de resolver los conflictos pendientes y que han motivado el acuerdo, adoptado por la Federación patronal, de plantear el «lock-out» a partir del próximo lunes. Los conflictos en cuestión, como se sabe, son dos—la huelga de yeseros y la planteada por el personal asociado del taller de metalurgia de don Gabriel Buades, como protesta contra la negativa de éste de despedir a dos operarios libres—, mas se unió a ellos, a instancias de los obreros, un tercer asunto: la huelga de panaderos, ya terminada con el completo fracaso de la Casa del Pueblo.

Presidió la reunión—a la que asistieron comisiones de patronos y obreros panaderos y del ramo de construcción— el Gobernador civil, señor Díez García.

La reunión empezó poco después de las siete, y duró tres horas.

Durante este largo período de tiempo se discutieron los tres indicados asuntos. El de los panaderos y el de los yeseros tuvo fácil arreglo. No así, empero, el de los metalúrgicos, cuya discusión se agrió en ciertos momentos hasta el extremo de que la ruptura se creía inminente. La ruptura, empero, no llegó.

Ante todo, se habló del asunto de los panaderos. Los patronos dieron por terminada la huelga, por estar cubiertas todas las plazas en todas las tahonas. Los obreros, en cambio, no daban por terminada la huelga, desde el momento que aun se hallan parados la mayoría de los huelguistas. Fórmula adoptada, con el asentimiento de obreros y patronos: estos tienen cubiertas sus plazas, y, por lo tanto, no necesitan más personal; cuando llegue el caso de tener que tomar más obreros, los pedirán a la Sociedad de la Casa del Pueblo, que irá facilitándolos de entre los huelguistas.

Después se discutió el asunto de los yeseros. Remontándonos a los comienzos del conflicto, diremos que la Sociedad obrera pidió a la patronal: aumento de los jornales en un 40 por 100, reconocimiento de la Sociedad obrera y obligación de no admitir más que obreros inscritos en ella. Los patronos no contestaron siquiera a estas peticiones, no por la cuestión de aumentos de salario, sino por la última cláusula, que los obreros hacían cuestión cerrada y que ellos no admitían por ir abiertamente contra la libertad del trabajo. Los obreros fueron a la huelga, que continúa todavía, a los varios meses de planteada. Los patronos, en la reunión de anoche, expusieron su indicado punto de vista. Los obreros manifestaron que, más que la tercera, de la que incluso tenían apenas referencias, les interesaban las dos primeras peticiones: aumento de salario y reconocimiento de la Sociedad obrera. Entonces se vió que la solución era fácil, y se resolvió que una comisión, integrada por patronos y obreros yeseros, se entrevistase hoy y redactase las bases de volución del conflicto, señalando, además, la cuantía de los aumentos a conceder los patronos, extremo sobre el cual unos y otros declararon que estaban propicios a llegar a un acuerdo.

El tercer asunto tratado, y que constituye la cuestión batallona, era el de la

Casa Buades. Historiemos el conflicto: Todo el personal de la Casa—excepto dos operarios—estaba afiliado a la Sociedad metalúrgica de la Casa del Pueblo; el delegado de esta Sociedad en el taller pidió al señor Buades el despido de ambos trabajadores, a lo cual, y fundándose en la libertad en que debe inspirarse el trabajo, se negó el señor Buades; entonces el delegado ordenó al personal asociado que se retirara del taller; la orden fué cumplida en el acto, y la huelga dió comienzo, y dura desde entonces; la huelga se planteó hace ya largas semanas. La discusión de este asunto, en la que intervinieron, especialmente, los patronos señores Vadel y Liabrés y los obreros Cabotá y Vich, duró largo, larguísimo tiempo. A momentos, se agriaba, pareciendo que la ruptura era inminente; entonces el Gobernador intervino, llamando a todos a la concordia; había unos momentos de silencio, y la discusión se reanudaba, con calma.

«Nosotros, los obreros—parece que dijo Cabotá—, formulamos, con criterio cerrado, dos peticiones: el despido de los dos indicados obreros no asociados y el pago de los jornales devengados a todo el personal de la Casa Buades que está en huelga». «Esto equivale a decir—parece le replicó un patrono—que no hay que seguir discutiendo: por nuestra parte, pueden darse por terminadas las negociaciones; aparte de que a una comisión mixta no se debe ni se puede ir con criterio cerrado, porque entonces ya no caben negociaciones, sino contestaciones categóricas, no podemos admitir la imposición de despedir a dichos dos operarios por el hecho de no estar asociados.—Esto equivaldría a no respetar la libertad del trabajo y a ser nosotros, cosa inadmisibles, los que obligásemos al personal a tener determinada tendencia; nosotros respetamos vuestra sociedad, pero no podemos darle la exclusividad del trabajo; la otra petición, presentada como cuestión cerrada, es el pago de los jornales desde que se planteó la huelga: respecto a este extremo, hay que distinguir entre una huelga causada por el patrono y otra, como la que nos ocupamos, producida por la particular y espontánea decisión de los patronos».

«¿Qué replicaron los obreros a esta argumentación? Pues que habían acudido a la reunión con mandato limitado, o sea con el criterio anteriormente expuesto. Reconocieron, sin embargo, que era difícil solucionar una cuestión no teniendo ambas comisiones amplios poderes. Se adoptó la siguiente solución: la Sociedad de metalúrgicos se reunirá hoy en Junta general, a la que se pedirá—confiando los comisionados obreros en que ello se conseguirá—el nombramiento de una comisión integrada por obreros del ramo, con amplios poderes, para que se entreviste esta misma noche a las ocho y media, con otra de patronos, también metalúrgicos, y que igualmente tendrá amplios poderes, para que trate y resuelva esta cuestión.

Si esto se consigue, se evitará el «lock-out».

### La jornada de ocho horas en la policía municipal

Se ha implantado a la fuerza del cuerpo de policía municipal la jornada legal de ocho horas.

La guardia urbana prestará servicio dividida en dos turnos: de seis de la mañana a doce de la tarde el primero, y de esta hora a las diez de la noche el otro.

La fuerza se ha distribuido por parejas, excepto en los distritos 5.º, 6.º y 7.º, en cada uno de los cuales prestarán servicio tres turnos.

Habrán puntos constantes de guardias urbanos en los siguientes sitios:

Distrito 1.º—Casa Consistorial.  
Id. 2.º—Plaza de la Paja.

Id. 3.º—Plaza de San Antonio.  
Id. 4.º—Plaza Mayor.  
Id. 5.º—Plaza de la Libertad, frente al Teatro Lírico y en la plaza de Atarazanas.  
Id. 6.º—Frente a la fuente de las Tortugas y en la plaza de Jesús.  
Id. 7.º—En la calle de San Magín y en la calle de la Fábrica.  
Además se destinan dos guardias para servicios eventuales.  
Los puntos de los serenos serán los siguientes:  
Distrito 1.º—Uno en la Casa Consistorial y otro en la plaza del Mercado.  
Id. 2.º—Uno en la plaza de la Paja.  
Id. 3.º—Uno en la plaza de San Antonio.  
Id. 4.º—Uno en la plaza Mayor y otro en la plaza de Jesús.  
Id. 5.º—Uno en la plaza del Mercado y otro en la plaza de Atarazanas.  
Id. 6.º—Uno en la calle de San Jaime.  
Id. 7.º—Uno en la calle de San Magín y otro en la calle de la Fábrica.

### Notas de la Alcaldía.

El señor Alcalde ha dado las órdenes oportunas para que mañana empiece el reparto de las hojas que serán facilitadas a los vecinos para después expedirles el correspondiente carnet con el cual podrán proveerse de aceite intervinido.

Dichas hojas las facilitarán los señores concejales y Alcaldes de barrio, por los cuales deberán ir suscritas para que tengan validez.

El señor Alcalde ha dado las órdenes oportunas para que los zaguanes de las casas particulares estén debidamente alumbrados conforme disponen las Ordenanzas Municipales, pues, de lo contrario, se impondrá a los inquilinos la multa correspondiente.

El señor Alcalde ha denunciado al Juzgado a un vendedor ambulante de leche por expender la mercancía adulterada.

### BOLETIN RELIGIOSO

#### MANANA

Santos.—San Esteban Rey de Hungría, confesor.

Cuarenta Horas.—Concluyen en San Nicolás, dedicadas a la Inmaculada de Lourdes, por un difunto; exposición a las seis y media; a las diez, Tercia y Misa mayor por la tarde, a las seis, Vísperas y Completas; a las siete, rosario ejercicio de Nuestra Señora de Lourdes, y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En Montesión, primer viernes de mes, a las cinco y media y siete y media, Misas de Comunión general para el Apostolado; la segunda será con exposición de S. D. M., música y cánticos.

Visita.—A Ntra. Sra. de los Dolores en los Sagrados Corazones en o San Felipe Neri.

### Anuncio

Habiéndose anunciado en este periódico, número correspondiente al 30 de Agosto último, una subasta de bienes de los consortes vecinos de Pollensa Miguel Ferrer y Cerdá y Francisca A. Muntaner y Reig, para el día de mañana por ante el notario de Inca don Jaime Vidal, hago público a los efectos legales de los licitadores que se presentaran a dicha subasta, que están embargados por el Juzgado de 1.ª instancia de Inca dichos bienes para responder de costas, rentas, daños y perjuicios y que a nombre del que suscribe se ha interpuesto, por ante dicho Juzgado, demanda de nulidad, sin perjuicio de las acciones criminales, contra los expresados consortes y Francisco Ferrer Cerdá, su hermano y cuñado respectivo, respecto de la escritura de préstamo causante de la referida subasta.

Bartolomé Aloy.

# CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

## DESDE MADRID

### Fallecimiento del Cardenal Primado

Madrid, 1 (5'30).

*Retoces en la enfermedad.—Su Emi-nencia se agrava y recibe el Viá-tico.—Asiste gran gentío*

Durante la mañana de ayer, el Carde-nal Primado, que, como telegrafiamos, hubo de interrumpir su veraneo, a causa de su enfermedad, y conducido a Madrid, sufrió un pequeño retocoso, aunque sin agravarse.

En vista de esto, sus familiares ha-bían decidido, como medida de previ-sión, que hoy se confesara para que ma-ñana, por la mañana, recibiera el Santo Viático con toda solemnidad. A fin de contribuir á ésta, el Rey había dispuesto ya el envío de una carroza de Palacio para que en ella se trasladara el Señor desde la Catedral hasta el domicilio del ilustre enfermo.

El acto, en vista de los preparativos que se hacían, prometía revestir sole-mnidad extraordinaria.

Pero, por la tarde, se agravó notable-mente el señor Cardenal. Entonces, re-unido en Consejo los familiares, presi-didos por el obispo auxiliar de Toledo, de acuerdo con el parecer de los médicos que asisten al enfermo, y con la peti-ción de éste, se decidió que le fuera ad-ministrado prontamente el Santo Viá-tico.

El Cardenal lo recibió a las seis de la tarde, causando edificación a todos los circunstantes por el fervor que demost-raba.

Le llevó el Señor el obispo auxiliar de Toledo.

A pesar de lo inesperado, concurrió al acto gran gentío, entre el cual figuraban numerosas personalidades.

#### Persiste la gravedad

El estado del Cardenal Guisasaola no ha variado en nada.

Persiste la gravedad muy acentuada. Se teme un fatal desenlace.

#### Dato visita al Cardenal

El jefe del Gobierno ha visitado al Cardenal Primado en nombre del Rey y del Gobierno.

En el domicilio del venerable enfermo estaban el Obispo de Sión y el auxiliar de Toledo.

*El enfermo conserva sus facultades.—Se despide del Cabildo*

El Cardenal conserva plenamente sus facultades mentales.

Se ha despedido del Cabildo, resul-tando la escena emocionantísima.

Los médicos se hallan desesperanza-dos.

Sólo puede salvar al Cardenal un mi-lagro de Dios Nuestro Señor.

Entre los elementos católicos reina gran sentimiento, por el gravísimo esta-do de Su Eminencia.

#### El fallecimiento

(Urgente)

Madrid, 2 (5'30)

A las cuatro de la madrugada ha falle-cido el Cardenal Primado, doctor Gui-sasaola y Menéndez.

## El Rey en Bilbao

Madrid, 1º (5'30)

#### A San Sebastián

S. M. el Rey, solucionada ya la cri-sis, marchará hoy para Bilbao.

El viernes se trasladará, desde allí, a San Sebastián, donde ya habrán llegado su augusta esposa y los Infantivos.

Madrid, 2 (1'00)

#### La salida

Ayer, a la una y media de la tarde, salió para Bilbao, en automóvil, S. M. el Rey.

Le acompaña el Mayordomo Mayor de Palacio, señor Marqués de la Torre-cilla.

#### Paso por Burgos

Telegrafían de Burgos diciendo que ha pasado por aquella ciudad, a gran ve-locidad, el automóvil en que va el Rey. En cambio, no se ha visto pasar el automóvil que escolta al Monarca.

Madrid, 2 (5'30)

*Llegada del Rey.—Clamorosa ovación.—La pericia de don Alfonso hace que su automóvil no aplaste a un obrero.—Más noticias*

Bilbao.—A las seis y media llegó S. M. el Rey, acompañado del Marqués de la Mina.

En la Plaza de Zabalburu le esperaba un enorme gentío, ovacionándole cla-morosamente.

El Rey guiaba el automóvil que lo conducía, al que paró en seco, evitando, con su pericia, aplastar a un obrero que se había acercado al auto.

En el palacio de los condes de Heredia-Spinola esperaban las autoridades y una compañía del Regimiento de Ga-rellano con bandera y música, que le tributó los correspondientes honores.

Frente a Villannaena, esperábase su egregia esposa acompañada de los In-fantes.

El Rey hablando con las personalida-des que le fueron a recibir, facilitóse de la pronta solución de la crisis. Por la noche, asistieron los Reyes a una cena dada en su honor, asistiendo los Infan-tes, autoridades, y varios títulos nobilia-rios.

Después de la cena hubo baile, retirán-dose el Rey a las primeras horas de la madrugada, yendo a pernoctar a bordo del acorazado «España» donde residirá, mientras permanezca en esta población.

## La situación en Zaragoza

Madrid, 2 (5'30)

*Se pide que se declaren ilegales los sin-dicatos*

Zaragoza.—Se ha reunido el Consejo de las entidades económicas de esta ciu-dad.

Se acordó que marchen hoy a Madrid los parlamentarios para entregar al Go-bierno las conclusiones de la Asamblea de las fuerzas vivas en las cuales se píe que el Gobierno declare ilegales a los Sindicatos.

Reina tranquilidad.

## La Bolsa

De Madrid

Madrid, 2 (1'00)

#### Cotización de ayer

Interior contado.	72'10
Interior fin de mes.	72'20
Amortizable 5 por 100.	95'20
Amortizable 4 por 100.	87'25
Banco de España.	530'00
Compañía Tabacalera.	000'00
Francos.	46'60
Libras.	25'78
Exterior.	84'00
Carpeta interior.	00'00
Marcos.	15'65
Liras.	00'00
Dólares.	6'68
Coronas.	0'00

De Barcelona

Cierre de ayer

Barcelona, 2 (9'00).

(Información del Banco Hispano-Americano)

Interior.	71'90
Amortizable 5 por 100.	95'60
Exterior.	84'25
Francos.	46'65
Libras.	25'78
Dólares.	6'70
Liras.	31'50
Suizos.	110'00
Marcos.	15'75
Coronas (Madrid).	3'45

## Lotería Nacional

Madrid, 2 (1'00)

#### Sorteo de ayer

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado ayer, resultaron premiados los siguientes números:

Con el primer premio: número 20.568, despachado en Madrid y Barcelona.

Con el segundo premio: núm. 25.427, despachado en Santa Cruz de Tenerife.

Con el tercer premio: número 25.928, despachado en Teruel.

Y con cuartos premios: números 15.587, 728, 28.915, 25.802, 26.515, 11.539, 25.962, 24.841, 10.647 y 763 (despachado en Palma).

## Un torero asesinado

Madrid, 2 (5'30)

*En Gijón un empresario mata de un tiro a «Praderito»*

Gijón.—Se ha desarrollado un grave suceso del que ha sido víctima el diestro «Praderito».

Se asegura que, entre éste y el em-presario, surgieron diferencias en la dis-tribución de las ganancias obtenidas en la corrida en que tomó «Praderito» la alternativa.

El torero y el empresario se encontra-ron esta mañana en un bar, discutiendo de nuevamente sobre dichas discrepan-cias.

La discusión se agrió y «Praderito» intentó agredir al empresario con arma blanca.

Entonces el empresario disparó contra el torero, matándole.

El suceso ha producido gran sensa-ción.

## Nuestras operaciones en Marruecos

Madrid, 1º (5'30).

*Telegrama oficial de la última opera-ción efectuada*

Ampliando las noticias telegrafadas, respecto a nuestra última operación efec-tuada en Marruecos, ayer por la noche, en el Ministerio de la Guerra, se facilitó a los periodistas el siguiente telegrama oficial dando cuenta de las bajas:

«Capitanes, don Francisco Reina, de regulares, y don Luis Moliner, de caza-dores de Cataluña, graves.

Alférez don Pedro Moreno de regula-res, gravísimo.

Sargento don Antonio Andilla y solda-dos Crescencio Ander y José Peña, de cazadores de Cataluña, graves; solda-do de Ingenieros Moisés Arvea, grave; Antonio Morán y José Martínez, de las fuerzas regulares, graves; Máximo Pariente, de Artillería, y Jesús Esparza, del batallón de las Navas, también gra-ves; y soldados Gregorio González, de Cazadores de Tarditx, Martín García y Joaquín Ferrán, leves.

## El encargado de un almacén, asesinado en Valencia

Madrid, 1º (5'30)

*Los asesinos huyeron*

Valencia.—Al salir de su domicilio el encargado del almacén de papel de Des-fulz Hermanos, Francisco Romero Gimeno, un grupo de sindicalistas que esta-ba apostado por aquellas cercanías, le hizo varios disparos, hiriéndole en la cabeza y región precordial y dejándolo muerto.

Los agresores, una vez cometido el crimen, huyeron sin dejar rastro.

Se supone que el atentado fué debido a que Gimeno, obrero no asociado, no quería pertenecer al Sindicato a pesar de las amenazas de muerte que por ello recibía.

Madrid, 2 (5'30)

*Detención de tres sujetos.—Nuevas amenazas*

Valencia.—La Benemérita ha deteni-do a tres sujetos presuntos complicados en el crimen de ayer del que fué víctima un capataz.

El Juzgado trabaja activamente en el esclarecimiento del hecho, mostrándose muy reservado.

Han sido detenidos, además de los in-dividuos mencionados, algunos obreros del almacén donde la víctima prestaba sus servicios.

Han prestado declaración tres niños que presenciaron el suceso y un herma-no del asesinado.

Todos los obreros nuevos que han en-trado en el almacén en sustitución de los detenidos, han recibido anónimos amenazadoses de muerte.

Dichos anónimos van firmados por «Los soviets».

## El teléfono en Málaga

Madrid, 2 (1'00)

*Bergamín ha arreglado la cuestión*

Antes de abandonar el Ministerio de la Gobernación, el señor Bergamín ha arreglado la cuestión de los teléfonos en Málaga.

El Estado contribuirá a la mejora con un millón de pesetas.

La Diputación satisfará el 20 por 100 de la mejora.

Todos los pueblos de la provincia de Málaga tendrán red telefónica.

## Después de la crisis

Madrid, 1 (5'30)

*Habla Bergamín.—No cree oportuno el decreto de disolución.—Si se abarata la vida no habrá violencias.—El Ministerio del Trabajo es inútil.—La unión conservadora es secundaria.—Por qué ha dimitido*

El exministro de la Gobernación, se-ñor Bergamín, al llegar ayer a Madrid, hizo manifestaciones de los periodistas acerca del desarrollo y solución de la crisis.

Dijo que no cree llegado el momento oportuno para que los conservadores pidan al Monarca el decreto de disolu-ción de las actuales cortes.

Añadió que es preciso que el Gobier-no desarrolle un verdadero programa social, encaminado al abaratamiento de la vida y a la supresión de los interme-darios entre el productor y el consumi-dor y de los acaparadores, pues a unos y a otros se debe en gran parte la es-candalosa subida en los precios de los artículos de primera necesidad. Dijo que, por este camino, se acabarían las violencias que vienen realizando los elementos sindicalistas en diferentes po-blaciones.

Refiriéndose luego al Ministerio del Trabajo, de reciente creación, manifestó que lo considera perfectamente inútil pues el de la Gobernación tiene facul-tades y medios suficientes para resolver los conflictos que surgen entre patronos y obreros. Estimó el nuevo organismo una equivocación padecida por señor Dato.

Habló nuevamente del decreto de di-solución y dijo que, si reunidas nueva-mente las Cortes, demostraran su inca-pacidad para desempeñar la misión legi-slativa que les está encomendada, entonces sería llegado el momento de solicitar el decreto que las disolviera.

Estimó la unión conservadora de que se viene hablando y por la cual se traba-ja desde hace tiempo, como cosa secun-daria; y dijo:

«Hágase política conservadora y que

ingresen en el partido los que lo de-seen».

Terminó el señor Bergamín sus mani-festaciones diciendo:

«Los conservadores todavía no llevan nada en su haber para merecer el de-creto.

Yo no me he avenido con la política, que viene siguiéndose, de ir tirando; y por eso he dimitido.

Madrid, 2 (1'00)

#### Jura de los nuevos Ministros

Ayer, por la mañana, fueron a Palacio los nuevos ministros, jurando el cargo.

El acto se celebró con el ceremonial de costumbre.

*Consejo en Palacio.—Discurso de Da-to.—Las condiciones de prosperidad de España.—Hay que evitar que la Sociedad naufrague en un mar de sangre.—El Ministerio del Trabajo será neutral.—Las Compañías ferroviarias*

Terminada la jura de los nuevos mi-nistros, se reunió el Gobierno en Pala-cio, celebrando Consejo bajo la presi-dencia del Rey.

El señor Dato pronunció el acostum-brado discurso.

Alentó al Gobierno a cumplir con su deber y ponderó las condiciones que tie-ne España para alcanzar un alto grado de prosperidad, condiciones—dijo—que son mejor apreciadas en el extranjero que en el interior.

Añadió que el primer deber del Gobierno es el mantenimiento del or-den.

«Precisa—añadió—oponer a la acción terrorista que viene ejerciéndose la fuer-za de las leyes para evitar que naufrague y se hundaja Sociedad en un verdadero mar de sangre».

Expresó su creencia de que los verda-deros obreros son completamente ajenos a esos crímenes sindicalistas.

Dijo que el Ministerio del Trabajo se-rá lo más neutral posible a fin de que su actuación inspire confianza tanto los obreros como a los patronos.

Añadió que es también necesario ir abriendo nuevos cimientos para una nueva legislación social en la cual queden ser corregidos los defectos de que adole-ce la actual establecida para necesida-des diferentes de las de ahora.

Anunció que el Ministro de Fomento estudiará y resolverá el problema de los transportes, de acuerdo con la necesi-dad de auxiliar a las empresas ferrovia-rias para que puedan adquirir el material necesario para intensificar aquéllos, pro-curando que las medidas que en este sen-tido se adopten no puedan perjudicar indirectamente a las clases humildes con un mayor encarecimiento de la carestía de la vida.

Terminó el jefe del Gobierno anun-ciendo que, en breve, se introducirán importantes reformas de carácter econó-mico.

#### El lunes, Consejo

El primer Consejo de Ministros, apar-te el celebrado ayer en Palacio, se cele-brará el próximo lunes, en la Presiden-cia.

#### Ordóñez toma posesión

Después del Consejo de Ministros celebrado en Palacio, los señores Ordó-ñez y Bugallal, ministros entrante y saliente, respectivamente, de Gracia y Jus-ticia, se dirigieron a este ministerio.

El señor Ordóñez tomó posesión del cargo.

El señor Bugallal pronunció un dis-curso enalteciendo al personal del Mi-nisterio y al señor Ordóñez.

*La apertura de los Tribunales.—El dis-curso, a cargo del Presidente del Tribunal Supremo*

En el propio Ministerio, los periodis-tas hablamos con los señores Ordóñez y Bugallal.

Éste nos manifestó que el discurso de la apertura de los Tribunales correrá a cargo del Presidente del Tribunal Su-premo.

*El nuevo Ministro de Fomento.—Toma de posesión.—Manifestación de simpatía a Ortuño*

El nuevo Ministro de Fomento, señor Espada, ha tomado también posesión de su cartera en la forma acostumbrada.

Concurrieron al acto los directores ge-nerales de aquel departamento y el alto personal.

El señor Ortuño dió posesión a su substituto, y, al abandonar el Ministerio, fué objeto de una manifestación de sim-patía por parte del personal.

#### Méndez Vigo dimitió

El Comisario de Subsistencias, señor Méndez Vigo, hablando con los periodis-tas, ha manifestado que ha dimitido su cargo con carácter irrevocable.

#### Importantes visitas da Romanones

La prensa llegada hoy de San Se-bastián dice que el Conde de Romanones se propone efectuar, próximamente, algunas visitas de gran importancia polí-tica.

#### Bergamín y el nuevo Gobierno

Aparte de las manifestaciones ya tele-

grafadas, el señor Bergamín ha decla-rado que apoyará la obra del nuevo Go-bierno, sin reservas mentales.

## Lerroux, amenazado de muerte

Madrid, 2 (1'00)

*Consejo de Dato*

El jefe del partido radical, señor Le-rroux, ha recibido amenazas de muerte. Tales amenazas se consideran muy se-rias.

Tanto es así, que el jefe del Gobier-no, Sr. Dato, ha aconsejado al Sr. Le-rroux que no vaya por ahora a Barcelo-na y ha dispuesto que constantemente ejerzan vigilancia sobre él diferentes po-licias.

## Del Extranjero

Madrid, 2 (5'30)

*El «Alfonso XIII» en Estados Unidos*

Newport.—El acorazado español «Al-fonso XIII» ha levado anclas, dirigién-do-se a Annapolis donde permanecerá hasta el viernes a fin de que los oficiales pue-dan visitar la Escuela naval.

Dicho día zarpará para New York, en donde pasará el domingo.

*Los Reyes de Bélgica al Brasil*

Zerbruge.—Los Reyes de Bélgica han embarcado para el Brasil a donde van a devolver la visita que hizo el Presidente de aquella República a Bélgica.

El Gobierno brasileño ha enviado el crucero «Sao Paulo» para conducir a los soberanos.

Este buque desplaza 22.000 toneladas. Entró sin novedad, lo cual prueba que los ataques alemanes no produjeron gran daño al puerto.

*El estado del Alcalde de Cork*

Londres.—Los parientes del Alcalde de Cork, que le han visitado en la cár-cel, han manifestado, que el recluso ha pasado buena noche y que esta mañana gozaba todavía de todas las facultades, aunque presentaba muestras inequívocas de la extrema debilidad de que es presa su cuerpo.

Prensa Asociada

## DESDE BARCELONA

### Notas catalanas

Barcelona, 2 (3'30)

*Sigue el misterio*

Continúa envuelto en el mayor mis-terio, el crimen perpetrado en la perso-na de Joaquina Utzet el domingo último.

*El capitán señor del Toro*

Ayer marchó a Sevilla, a donde ha sido destinado, el capitán de seguridad señor del Toro, que mató, en desafío, al Inspector de policía don Fernando Turner.

*Timadores detenidos*

Han sido detenidos por la policía dos sujetos acusados de haber timado diez y seis mil pesetas a un capitán de la marina mercante.

*Ministro plenipotenciario*

Llegó ayer a esta población, el Minis-tro plenipotenciario de Venezuela en España, don Antonio Martínez Méndez.

*El regreso de Bas*

Se espera que mañana llegue a esta población, procedente de Madrid, el Go-bernador civil, don Carlos Bas.

*La cuestión de los guardias de Segu-ridad.—Estos elevan una ins-tancia*

Los nueve guardias de seguridad sus-pendidos de empleo y sueldo por los su-cesos de la delegación de Atarazanas visitaron ayer al Gobernador civil inte-rino.

Los guardias quisieron entregarle una instancia que dirigen al Director Ge-neral de Seguridad que se negó a admitir el Gobernador, mandándoles al Jefe Superior de Policía.

*Traslado de oficiales de Seguridad*

Se asegura que dentro de unos días serán trasladados a otras provincias va-rios oficiales del Cuerpo de Seguridad que prestan sus servicios en esta ciu-dad.

*Riña entre obreros.—Bala que se desvió*

Dos obreros, el uno perteneciente al Sindicato católico y el otro al Sindicato rojo, sostuvieron ayer una fuerte dis-puta.

El rojo disparó sobre su contrincante, quien no fué herido, gracias a que una fosforera que llevaba desvió la bala al chocar contra ella.



# LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua  
nunca tendrás canas ni serás calvos  
El cabello abundante y hermoso  
es el mejor atractivo de la mujer



**La Flor de Oro**  
**La Flor de Oro**

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.  
Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.  
Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.  
Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.  
Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénico.  
conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño, el color depende de más ó menos aplicaciones.  
Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.  
La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo es basta; por lo que, si se quiere, la persona más íntima ignora el artificio.  
Con el uso de esta agua se curan y evitan las picadas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca serás calvos.  
Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.  
Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite lavarse el cabello y no descolora el color; debe usarse como si fuese bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.  
Se vende: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

Venta en Palma de Mallorca: en la Droguería de la Sra. Vda. de José Juan, Marina, 20, 22 y 24

# BARCELONA

Compañía Española de Seguros

## MARITIMOS, FLUVIALES Y TERRESTRES

(A TODO RIESGO EN MERCANCIAS)

Domicilio social y Dirección general: Rambla Santa Mónica 29, Barcelona.

Agente en Palma: DON LUIS KARAKADZE FERMONDE, Conquistador 42, Teléfono 81.

### Servicios de la Compañía Trasatlántica

**LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL**  
El vapor «Infanta Isabel de Borbón» saldrá el día 4 de Agosto de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.  
El vapor «Gijón» saldrá el día 26 de Barcelona, el 27 de Bilbao, y Santander, el 28 de Gijón el día 29 de Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.  
**LINEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME**  
El vapor «Montevideo» saldrá el 25 de Julio de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, y Veracruz y Puerto México.  
El vapor «Santander» saldrá el día 19 de Santander, el 20 de Jijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.  
El vapor «Valencia» saldrá día 11 de Junio de Barcelona, el 15 de Valencia el 17 de Málaga y el 19 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.  
**LINEA DE FILIPINAS**  
El vapor «Legazpi» saldrá el 1 de Agosto de Barcelona para Manila. Oportunamente se avisará la fecha.  
**LINEA DE FERNANDO POO**  
El vapor «Valencia» saldrá el 1 de Julio de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 1 de Julio de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Poo.  
**Viaje extraordinario**  
El vapor «Santander» saldrá el 26 de Barcelona, el 27 de Bilbao el 28 de Santander, el 29 de Gijón, el 30 de Coruña y el 31 de Vigo para Habana y New York.  
Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábrico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.  
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

**Servicio comercial**  
El vapor «Valencia» saldrá el 16 de Julio de Barcelona, el 17 de Valencia, el 19 de Málaga y el 21 de Cádiz para New York admitiendo carga y pasaje de primera segunda y tercer clase.  
Para más informes y despacho: señores JAIME M. GRANA y C. S. en C. Plaza de Armas, 4 Palma.

## A los automovilistas

Les interesa visitar nuestra instalación provisional, seguros de que atenderemos sus deseos. Nada pierde consultándonos.

### RIERA Y GUERRERO

Riera, 22 y 28 Casa central en Valencia: Lauria, 18

### Amiantos y Empaquetaduras

Estopadas de todas clases y formas.—Empaquetaduras, hilos, cuerdas, fibras, polvos y planchas de amianto (asbestos).—Tuck de algodón, patente excelcior y otros.—Empaquetaduras americanas.—Empaquetaduras de cáñamo seco y engrasado.—Empaquetaduras de algodón de todas clases.—Bolsas de amiantos.—Algodones.—Cáñames.—Valbolinas.—Gratuidas.—Perman y otros.

Composición de amianto para recubrir tuberías y calderas de vapor, gran economía de combustible.

Amianto cartón bisco inglés, todos gruesos, amianto llamado kilgerit, superior, todos gruesos.

Según modelo dibujo o explicación a casa fabrica toda clase de empaquetaduras o estopadas, con PRONTITUD y ECONOMIA.

#### Precios de Fábrica

Casa Codina, Calle de la Unión 8, Palma, Teléfono número 271

### CEREBRINO MANDRI



JAQUECAS, MIGRAÑAS, NEURALGIAS, DOLORES NERVIOSOS Y REUMÁTICOS

DE VENTA = FARMACIAS Y CENTROS DE ESPECIFICOS

### IRRIGADORES

De porcelana, de cristal, de zinc, de goma para casa y viaje.  
**Surtido inmenso**  
TUBOS, de goma, cañulas, fondeas, peras, jeringas, de todas clases y precios.  
Casa Codina, Unión, 8, Palma

### Específicos

Nacionales y Extranjeros se expenden a precios sin competencia en la DROGUERIA y SUCURSALES de Vda. de José Juan  
Nota. Pedir precios estos de com.

## NEUMÁTICOS

Auto-Moto-Velo

Casa especial para la venta de Neumáticos y Cámara de todas las mejores marcas. Única que vende con garantía el artículo. Grandes existencias, siempre.

Casa Codina, calle Unión, 8, Palma

## Linea Pinillos

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Saldrá de Barcelona para Habana a mediados de Septiembre el vapor **Infanta Isabel**

admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.  
Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha, con capacious cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi.  
Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en la **Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma**

## Pomada IRIS

CALLICIDA SIN RIVAL

— 0,75 céntimos cajita —

Venta farmacias Valenzuela, Plaza Cuartera; Miro calle Colón; Aguilera calle II, droguerías José Juan, Marina y Bazar Balear, Sindicato.

Imp. «LA ESPERANZA», Llofjeta, 11.—PALMA

## Sándalo Pizá

Mil Pesetas

al que presente «Cápsulas de Sándalo», mejores de las que el doctor Pizá de Barcelona y que curen más pronto y eficazmente todas las «enfermedades priaparias». Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1895. Veinticinco años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y renombradas prácticas diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todas sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del doctor Pizá plaza del Piao, 6, Barcelona y principales de España y América. Se admiten por correo anticipando valor Farmacia Róver plaza de Antonio Maura, Palma.

## GRANDES TALLERES DE ESCULTURA RELIGIOSA

Se decoran SALONES CAPILLAS, ANDAS ALTARES en Oro fino superior.—Trabajos Esmeradésimos garantizándolos por el Reputado Artista

### D. ENRIQUE BARRACHINA

en los grandes Talleres de su propiedad de la calle de San Miguel número 15 en VALENCIA—España.  
No deja de visitar esta casa, pues es la que con más economía encontrarán en VALENCIA,

## Solución Cases

DE

Clorhidro-Fosfato de Cal

premiado en varias Exposiciones

por su excelente composición y perfecta dosificación, en la física aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de «Anemia», «Clorosis», «Requitismo», «Inferencia», «Convalescencia», etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.  
Al por mayor: Farmacia de J. Puchadas, Plaza de la Luna, Barcelona

## La Auto Integral S. A.

ROSSELLON 235, BARCELONA

Sucursal en Palma, Conquistador, 20

Accesorios y piezas de recambio para automóviles aeroplanos y construcción mecánica  
Artículos para carrocerías, Herramientas y útiles

Tornillos, Tuercas, Arandelas, Espárragos, Cavijas cónicas, Charne as, Ejes, Tornillos de presión espiga toda roscaada, Tornillos engrasadores, Tubos de goma para radiadores, Bombas, Faros, Metal antifricción, Coginetes de bolas, Engrasadores de latón con muelle a grasa y aceite, Aparatos para vulcanizar, Amortiguadores de choque, Juntas de cobre y mianto, Juntas para bujías, Bujías de chispa de las mejores marcas, Grifos, Purgas y Raccords, Hi o de acero (cuerda piano), Correas para ventiladores, Brocas, Machos, Coginetes, Sierras, Llaves, etc.

Construimos toda clase de muelles o resortes bajo muestra o croquis en acero, hierro, latón, etc, etc.

## AVISO

Se compran toda clase de **trajes usados de caballero**, pagándolos a precios muy elevados. Avisando a Andrés Ciria, calle Remolares, 19, se pasará a domicilio.

Para esquelas mortuorias y de aniversario y toda clase de anuncios, recibamos, comunicados, etc. etc. en

## Correo de Mallorca

dirigirse al **Centro de Anuncios**  
Plaza de Santa Eulalia 10—Palma